

МИГРАНТЫ И ПРИНИМАЮЩЕЕ ОБЩЕСТВО/
MIGRANTS AND RECEIVING SOCIETY



Серия «Политология. Религиоведение»

2012. № 1 (8). С. 75–87

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ

*Иркутского
государственного
университета*

УДК 314.7(571.53)

Параметры и тенденции зарубежных миграций начала XXI в. в Прибайкалье

Ю. А. Зуляр, Г. И. Медведев

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена анализу параметров международных миграций, в которых участвовали жители Иркутской области в первом десятилетии XXI в. Приведены основные показатели эмиграционных и иммиграционных потоков в годовом исчислении. Показаны количественные и качественные (образовательные) характеристики мигрантов. Выделены совокупные цифры, а также цифры, дифференцированные по ближнему и дальнему зарубежью.

Ключевые слова: Иркутская область, страны дальнего зарубежья, страны СНГ и Балтии, международные миграции начала XXI в., образовательный уровень сибирских мигрантов.

Иркутская область является трансграничным перекрестком, через который непрерывно движутся тысячи людей разных национальностей и гражданства. Для большинства из них наш регион остается в памяти лишь в названии или видах из окна. Однако некоторая часть путешествующих остается здесь надолго и даже навсегда. Но и жители региона относятся к весьма мобильной части россиян, они охотно и много ездят, а некоторые уезжают безвозвратно.

Данная работа – результат научного интереса авторов к вопросу «Выгодна ли для Иркутской области трансграничная миграция?». Так как исследование еще не завершено, здесь показаны промежуточные результаты, представляющие, на наш взгляд, несомненный интерес. Анализируется период первого десятилетия XXI в., когда катастрофические процессы 1990-х гг., в том числе «дефолт», остались позади. В расчет принимались только международные миграции, когда перемещение населения осуществляется через государственную границу России*.

В регионе в конце 2000 г. постоянно проживало 2 623,2 тыс. чел., а на конец 2009 г. – 2 502,7 тыс. человек. Таким образом, за десятилетие населе-

* Расчеты произведены на основе статистических сборников «Миграция населения Иркутской области». 2002–2010. (Иркутск : Иркуткстат, 2003–2011).

ние области сократилось на 120,5 тыс. чел., или на 4,6 %. Данные цифры отражают только результат, или крайние параметры, динамичное развитие процессов показано в табл. 1.

Таблица 1
Миграция населения в Иркутской области в 2001–2010 гг.

Годы	Число прибывших, чел.	Число выбывших, чел.	Миграционный прирост (убыль)
2001	46 485	50 521	-4036
2002	41 998	46 347	-4349
2003	39 047	44 287	-5240
2004	40 188	45 390	-5202
2005	38 350	43 763	-5413
2006	37 513	43 562	-6049
2007	37 457	43 143	-5686
2008	37 328	41 616	-4288
2009	29 091	35 152	-6061
2010	36 571	42 115	-5544

Данные табл. 1 показывают ежегодное превышение выезда над въездом в размере не менее 4 тыс. чел. Самым неблагоприятным оказался 2009 г., когда последствия кризиса проявились наиболее остро. В 2001–2010 гг. в Иркутскую область въехало 384 028 чел., а выехало 435 896 чел., что означает превышение выезда на 51 868 человек. Остальные почти 70 тыс. чел., составившие большую часть наших потерь, – результаты превышения смертности над рождаемостью, что показывает главную причину наших демографических проблем – неумение власти организовать достойную жизнь населения, а также неумение жителей области вести правильный образ жизни, любя себя и уважая других.

В соответствии с означенной темой нас интересует не миграция населения вообще, а трансграничные перемещения бывших и будущих иркутян в целях обретения постоянного места жительства. Представление об этом дает табл. 2.

Таблица 2
Международная миграция по Иркутской области

Год	Число прибывших	Число выбывших	Миграционный прирост (убыль)
2001	1174	1459	-285
2002	1203	1165	38
2003	693	1026	-333
2004	553	914	-361
2005	924	832	92
2006	923	667	256
2007	2444	695	1749
2008	2846	565	2281
2009	1607	418	1189
2010	966	325	641

В соответствии с табл. 2, в данном разрезе картина не такая уж драматичная. Выезд из области в зарубежье превышал въезд три года из десяти, и лишь в начале нулевых годов. Максимальный выезд пришелся на 2001 г., а минимальный – на 2010 г., более того, отчетливо доминирует тенденция сокращения числа выезжающих. При анализе въезда такая тенденция отсутствует, максимальный приезд пришелся на последний «тучный» год – 2008, а меньше всего приехало в 2004 г. Всего же в иркутский регион в 2001–2010 гг. из-за рубежа приехало 13 333 чел., а выехало из него – 8 066 чел., или положительное соотношение составило 5 267 человека. Данные цифры не вселяют опасений: они и незначительные к общей численности населения, да еще и в пользу региона. Поэтому, если верить официальной статистике, опасения по поводу массовой утечки населения региона за границу беспочвенны, а опасения по поводу скорого захвата территории иностранцами – безосновательны.

Вместе с тем представляются интересными региональные пропорции зарубежной миграции. Логично предположить, что большинство мигрантов – граждане бывшего СССР. Динамика перемещений людей в эти страны и из них показана в табл. 3.

Таблица 3
Миграционный обмен между Иркутской областью и странами СНГ и Балтии*

Год	Число прибывших	Число выбывших	Миграционный прирост (убыль)
2001	1107	979	128
2002	1152	750	38
2003	635	629	6
2004	504	569	-65
2005	883	529	354
2006	863	492	371
2007	2323	497	1826
2008	2747	400	2347
2009	1547	265	1282
2010	966	325	641

* Лица старше 14 лет.

Данные табл. 3 показывают стабильное, кроме 2004 г., превышение въезда на территорию области наших бывших соотечественников и их потомков. Самый большой заезд отмечен в 2008 г., а минимальный – в 2004 г., соответственно выезд максимальный – в 2001 г. (как затухающая волна возвращения на «историческую Родину»), а минимальный – в кризисный 2009 г., когда безработица там достигла наивысшего уровня. Всего же в Иркутскую область в 2001–2010 гг. из стран СНГ, Балтии и Грузии приехало 12 727 чел., а выехало туда 5 435 чел., таким образом, превышение въезда над выездом составило 7 292 человека. Естественно, что наши бывшие соотечественники в массовом порядке в Прибайкалье не стремятся, оно и понятно: не Краснодар и не Москва.

Визуально, по ощущениям, приезжают на постоянное жительство или возвращаются в Прибайкалье жители государств Средней Азии. Структура этих миграций показана в табл. 4.

Таблица 4

Миграционный обмен между Иркутской областью и государствами Средней Азии

Год	Число прибывших	Число выбывших	Миграционный прирост (убыль)
2001	281	58	223
2002	298	43	255
2003	130	25	105
2004	104	25	79
2005	275	23	252
2006	341	29	312
2007	1338	43	1295
2008	1301	23	1278
2009	731	19	712
2010	507	31	476

Миграционный обмен между Иркутской областью и Средней Азией, согласно данным табл. 4, стабильно складывался в пользу Прибайкалья. В 2001–2010 гг. сюда приехало 5 306 чел., а покинуло пределы региона 319 чел., следовательно, задержались здесь всерьез 4 987 человек. В этом сегменте миграционного потока, в отличие от других, пик въезда пришелся на 2007 г., а выезда совпал с остальными, т. е. пришелся на 2004 г. Специфика 2004 г. автору не понятна, и ее следует выяснить.

Стабильно приезжают для долгосрочного проживания или насовсем в Прибайкалье жители государств Закавказья. Структура этих миграций показана в табл. 5.

Таблица 5

Миграционный обмен между Иркутской областью и государствами Закавказья

Год	Число прибывших	Число выбывших	Миграционный прирост (убыль)
2001	90	77	13
2002	76	49	27
2003	27	57	-30
2004	23	39	-16
2005	54	35	19
2006	55	36	19
2007	311	28	283
2008	696	26	670
2009	357	35	322
2010	149	36	113

Из Закавказья в регион в рассматриваемый период, согласно данным табл. 5, приехали на постоянное место жительства (ПМЖ) 1 838 чел., а выехали – 418 чел., т. е. разница в положительную сторону составила 1 420 человек. Здесь, как и в целом, максимальный приезд пришелся на 2008 г., а ми-

нимальный – на 2004 г.; максимальный отъезд зафиксирован в 2001 г., а минимальный, естественно, пришелся на 2008 г. Выездными годами оказались два из десяти, опять же пришедшиеся на первую половину десятилетия.

Менее предсказуема ситуация миграционного расклада между Иркутской областью и бывшей советской Балтией, показанная в табл. 6.

Таблица 6

Миграционный обмен между Иркутской областью и государствами Балтии

Год	Число прибывших	Число выбывших	Миграционный прирост (убыль)
2001	12	13	-1
2002	18	20	-2
2003	15	27	-12
2004	5	12	-7
2005	7	18	-11
2006	3	6	-3
2007	6	3	3
2008	7	13	-6
2009	8	8	0
2010	6	1	5

В регион, согласно табл. 6, из стран Балтии приехало 87 чел., а выехал 121 чел., и здесь впервые можно говорить об утечке трудовых и интеллектуальных ресурсов из региона за границу (-34), т. е. менее четырех человек в год. Массовый отъезд, если можно так сказать, пришелся на 2003 г., а приезд – на предшествующий ему 2002 г. Минимальные показатели приезда зарегистрированы в 2006 г., а выезда – в 2010 г. Говорить о четкой тенденции в миграционных процессах нет возможности, разве что проигнорировав 2008 г., когда естественным образом произошел всплеск выезда. Но так как речь идет о малых величинах, случайность имеет все права на существование.

Осталось выяснить тенденции миграции (табл. 7) по дальнему зарубежью, которое значительно меньше постсоветского пространства.

Таблица 7

Миграционный обмен между Иркутской областью и странами дальнего зарубежья

Год	Число прибывших	Число выбывших	Миграционный прирост (убыль)
2001	67	480	-413
2002	51	415	-364
2003	58	397	-339
2004	49	345	-296
2005	41	303	-262
2006	60	175	-115
2007	121	198	-77
2008	99	165	-66
2009	60	153	-93
2010	57	148	-91

Согласно данным табл. 7, и здесь ситуация абсолютно негативная. Всего в иркутский регион в 2001–2010 гг. из дальнего зарубежья приехало 663 чел., а выехало 2 779 чел. – отрицательный баланс составил 2 116 человек. Отсюда следует, что при ситуации въезда на постоянное жительство в регион по 7 человек в год говорить о «китайской экспансии» пока преждевременно, тем более что не каждый поселившийся в Прибайкалье – китаец. Отрадно, что последние четыре года число выезжавших снижалось, впрочем, как и приезжавших. В целом рассматриваемое десятилетие демонстрирует устойчивую тенденцию уменьшения выезда.

Кроме количественных характеристик мигрантов принципиальное значение в современных условиях имеют их качественные показатели и, в том числе, уровень образования. Специалист не только увозит из страны интеллектуальный и профессиональный потенциал, но и вложенные в него национальные ресурсы. Образовательная структура транзита показана в табл. 8.

Таблица 8

Уровень образования эмигрантов из Иркутской области в рамках международного транзита

Год	Число выбывших	В т. ч. имели образование:								
		Высшее профессиональное (высшее)	Из них имели ученую степень		Неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее)	Среднее профессиональное (среднее специальное)	Среднее общее (полное)	Основное общее (среднее общее неполное)	Начальное и общее (начальное) и не имеющие образования	Уровень образования не указан
			Доктора наук	Кандидата наук						
2002	981	196	0	4	31	339	253	129	33	0
2003	881	158	0	5	42	281	222	147	31	0
2004	788	179	0	3	29	239	204	119	18	0
2005	810	133	0	1	39	281	241	87	29	0
2006	577	138	1	3	32	172	131	79	15	10
2007	614	176	0	0	30	162	150	57	13	26
2008	488	138	1	1	29	127	113	46	14	21
2009	369	123	1	1	8	98	82	36	5	17
2010	415	143	0	0	19	108	81	40	3	21

* Лица старше 14 лет.

В соответствии с данными табл. 8, из Иркутской области в 2002–2010 гг. выехало 5 923 чел., могущих по возрасту иметь образование, из них 1 384 чел., или 23,4 % имели высшее образование. Кроме этого, 259 чел. (4,4 %) имели незаконченное высшее образование. Таким образом, 27,7 % выехавших за пределы области и пересекших государственную границу являлись или потенциально были высококвалифицированными специалистами, к тому же среди них было 3 доктора и 18 кандидатов наук. Огромную ценность представляли также 1 807 чел. (30,5 %), имевшие среднее профессиональное

образование. Таким образом, среди выехавших за границу насчитывалось 3 450 дипломированных специалистов, или 58,2 % от общей совокупности. Следовательно, среди эмигрантов старше 7 лет специалисты составляли больше половины. Среди выбывших насчитывалось 1 477 чел., или 24,9 %, со средним общим образованием. Людей с неполным средним образованием, т. е. преимущественно учащихся, насчитывалось 740 чел., или 12,5 %; с начальным или ниже этого уровня выехало 161 чел., или 2,7 %. И, наконец, об образовании 95 чел., или 1,6 %, ничего не известно, хотя не факт, что у них его нет. Но даже если последних две группы считать неграмотными или людьми без образования, то они составили лишь 4,3 % выехавших за границу. Таким образом, если рассмотреть две полярные позиции: лица с высшим образованием и полуграмотные, то, с одной стороны, – почти четверть, а, с другой, немногим больше 4 %. Отсюда следует неутешительный вывод – уезжает за рубеж, прежде всего, грамотная, высококвалифицированная часть населения.

Соответственно, важна обратная часть процесса. В табл. 9 показана образовательная структура потока въехавших в 2002–2010 гг. на территорию области.

Таблица 9

Уровень образования мигрантов в Иркутскую область
в рамках международного транзита

Год	Число прибывших	В т. ч. имели образование:								
		Высшее профессиональное (высшее)	Из них имели ученую степень		Неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее)	Среднее профессиональное (среднее специальное)	Среднее общее (полное)	Основное общее (среднее общее неполное)	Начальное и общее (начальное) и не имеющие образования	Уровень образования не указан
			Доктора наук	Кандидата наук						
2002	1030	156	0	1	30	374	279	144	47	н/д
2003	596	113	0	0	19	224	137	72	31	н/д
2004	486	86	0	1	13	183	114	65	25	н/д
2005	810	133	0	1	39	281	241	87	29	н/д
2006	808	118	0	0	23	286	234	95	27	25
2007	2287	295	1	1	55	518	850	211	27	331
2008	2629	327	3	3	70	606	1164	278	44	140
2009	1472	170	1	0	44	370	560	147	30	151
2010	921	135	0	0	29	242	341	103	28	43

Из 11 039 въехавших высшее образование имели 1 533 человека, или 13,9 %, в том числе 5 докторов и 7 кандидатов наук. Больше всего выпускников вузов приехало в 2008 г., а меньше всего – в 2004 г., что соответствует крайним показателям числа приехавших на постоянное жительство. Если

сравнить качественные показатели, то максимальная доля лиц с высшим образованием пришлось на 2003 г. – 18,9 %, минимальная – на 2009 г. – 11,5 %. Доля лиц с высшим образованием стабильно снижалась в 2004–2009 гг., а в 2010 г. в соотношении выросла более чем на 3 %. Неполное высшее профессиональное образование (незаконченное высшее) имело 322 приехавших (2,9 %). В совокупности законченное и незаконченное высшее образование имели 1 855 иммигранта, или 16,8 %. Среднее профессиональное (среднее специальное) образование было у 3 084 человек (27,9 %). Таким образом, дипломированная рабочая сила составила 44,7 % (4 939 чел.). Среднее общее (полное) образование – это выпускники школ и ПТУ, имелось у 3 920 человек (35,5 %). В итоге лиц с образованием в рассматриваемый период въехало 8 859 человек, или 80,3 %.

Рассмотрим, различаются ли по уровню образования выделенные нами эмиграционные потоки. Уровень образования выезжающих в страны бывшего СССР показан в табл. 10.

Таблица 10

Уровень образования эмигрантов из Иркутской области в страны СНГ и Балтии

Год	Число выбывших	В т. ч. имели образование:								
		Высшее профессиональное (высшее)	Из них имели ученую степень		Неполное высшее профессио- нальное (незаконченное выс- шее)	Среднее профессиональное (среднее специальное)	Среднее общее (полное)	Основное общее (среднее об- щее неполное)	Начальное и общее (начальное) и не имеющие образования	Уровень образования не указан
			Доктора наук	Кандидата наук						
2002	639	97	0	1	16	226	180	94	26	0
2003	549	85	0	1	19	171	146	104	24	0
2004	491	92	0	1	11	164	128	83	13	0
2005	456	91	0	1	17	164	100	66	18	0
2006	415	78	1	1	12	136	104	63	13	9
2007	438	86	0	0	15	136	120	48	12	21
2008	347	80	0	0	21	84	90	41	14	17
2009	238	59	1	1	4	69	66	27	4	9
2010	286	72	0	0	12	87	66	33	2	14

В соответствии с данными табл. 10, в 2002–2010 гг. из Иркутской области в страны СНГ и Балтии выехало 3 859 чел., могущих по возрасту иметь образование. Из них высшее образование имели 740 чел., или 19,2 %, а незаконченное высшее – 127 чел., или 3,3 %. Таким образом, дипломированных специалистов с высшим образованием, или относящихся к этой категории, из региона выехало 867 чел., или 22,5 % от общего количества эмигрантов. Среди них 2 доктора и 6 кандидатов наук. Среди выехавших 1 237 чел. имели среднее профессиональное образование, т. е. 32,1 %, или каждый третий. Эта

самая крупная группа. Далее, 1 000 чел. имели общее среднее образование, составили 25,9 %. Наконец, группа с начальным или безо всякого образования включает в себя 126 чел., или 3,3 %, а группа лиц с невыясненным уровнем образования состояла из 61 чел. и составила 1,6 %. В совокупности две последние группы составляют 187 чел., или 4,8 %, и представлены каждым 20-м эмигрантом.

В соответствии с данными табл. 11, в 2002–2010 гг. в Иркутскую область на ПМЖ из стран СНГ и Балтии прибыло 10 491 человек, в том числе 1365 – с высшим образованием (13,0 %), в том числе 4 доктора и 7 кандидатов наук. Наиболее благоприятным по этому параметру оказался 2008 г., а неблагоприятным – 2004 г. Неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее) имели 284 чел., или 2,7 %. Таким образом, лица с высшим (полным, неполным) образованием составили 15,7 % (1649 чел.). Среднее профессиональное (среднее специальное) образование имели 2 943 приезжих, или 28,1 %. Таким образом, дипломированные специалисты в массе иммигрантов составили 43,8 % (4 592 чел.). Среднее общее (полное) образование имелось у 3 796 человек, или у 36,2 %. В итоге лиц с образованием в рассматриваемый период из стран СНГ и Балтии въехало 8 388 человек, или 80,0 %.

Таблица 11

Уровень образования иммигрантов в Иркутскую область
из стран СНГ и Балтии

Год	Число прибывших	В т. ч. имели образование:								
		Высшее профессиональное (высшее)	Из них имели ученую степень		Неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее)	Среднее профессиональное (среднее специальное)	Среднее общее (полное)	Основное общее (среднее неполное)	Начальное и общее (начальное) и не имеющие образования	Уровень образования не указан
			Доктора наук	Кандидата наук						
2002	983	137	0	1	29	359	269	142	47	н/д
2003	545	99	0	0	16	201	130	69	30	н/д
2004	443	79	0	1	10	166	104	60	24	н/д
2005	772	119	0	1	32	270	236	86	29	н/д
2006	753	100	0	0	19	271	225	89	25	24
2007	2178	263	0	1	49	494	828	209	26	309
2008	2533	299	3	3	64	592	1128	270	44	136
2009	1414	154	1	0	40	362	542	142	27	147
2010	870	115	0	0	25	228	334	102	25	41

Осталось выяснить образовательный состав эмигрантов в страны дальнего зарубежья. Он показан в табл. 12.

Таблица 12

Уровень образования эмигрантов из Иркутской области
в страны дальнего зарубежья

Год	Число выбывших	В т. ч. имели образование:								
		Высшее профессиональное (высшее)	Из них имели ученую степень		Неполное высшее профессио- нальное (незаконченное выс- шее)	Среднее профессиональное (среднее специальное)	Среднее общее (полное)	Основное общее (среднее об- щее неполное)	Начальное и общее (начальное) и не имеющие образования	Уровень образования не указан
			Доктора наук	Кандидата наук						
2002	342	99	0	3	15	113	73	35	7	0
2003	332	73	0	4	23	110	76	43	7	0
2004	297	87	1	2	18	75	76	36	5	0
2005	258	95	1	0	15	67	49	31	1	0
2006	162	60	0	2	20	36	27	16	2	1
2007	176	90	0	0	15	26	30	9	1	5
2008	141	58	1	1	8	43	23	5	0	4
2009	131	64	0	0	4	29	16	9	1	8
2010	129	71	0	0	7	21	15	7	1	7

Данные табл. 12 показывают, что среди 1 968 граждан России, проживавших на территории Иркутской области и выехавших на ПМЖ в страны дальнего зарубежья в 2002–2010 гг., лиц с высшим образованием насчитывалось 697 чел., составивших 35,4 %, в том числе 3 доктора и 12 кандидатов наук. Следующую значимую группу – лиц с неполным высшим профессиональным образованием – составили (как правило, студенты) 125 чел., или 6,4 % этой группы. В совокупности группа высококвалифицированных специалистов, выехавших в страны дальнего зарубежья, составила 822 чел., или 41,8 % от численности этой группы эмигрантов. 520 чел. составили группу обладателей среднего профессионального образования, заняв 26,4 % общей совокупности. Таким образом, в страны дальнего зарубежья выехали 1 342 дипломированных специалистов, составивших 68,2 % от числа всех имевших образование или проходящих обучение эмигрантов. 385 чел. (19,6 %) составили группу имевших аттестат среднего общего образования. Группу эмигрантов с неполным средним образованием составил 191 эмигрант (9,7 %). Об образовательном уровне 25 чел. ничего неизвестно.

Любопытно выяснить образовательный уровень людей, переселяющихся в регион на ПМЖ из стран дальнего зарубежья. Всего за девять лет выявлено 548 иммигрантов (табл. 13), из которых 168, или 30,1 %, имели высшее образование, и среди них доктор наук. Неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее) имели 38 человек (6,9 %). В совокупности 206 (37,0 %) приехавших были с высшим (полным, неполным) образованием. Наиболее

заметным в этом плане оказался 2007 г., минимальный приезд пришелся на 2004 г. С точки зрения качественных показателей потока, самая высокая доля лиц с высшим образованием пришлась на 2002 г. – 40,4 %, а самая низкая – на 2004 г. – 16,3 %. Среднее профессиональное (среднее специальное) имел 141 иммигрант (25,7 %). Следовательно, дипломированные специалисты в данной группе иммигрантов составили 62,7 % (347 чел.). Среднее общее (полное) образование имелось у 124 человек, или у 22,6 %. В итоге лиц с образованием в рассматриваемый период из стран дальнего зарубежья въехало в иркутский регион 471 человек, или 85,3 %.

Таблица 13

Уровень образования иммигрантов в Иркутскую область
из стран дальнего зарубежья

Год	Число прибывших	В т. ч. имели образование:								
		Высшее профессиональное (высшее)	Из них имели ученую степень		Неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее)	Среднее профессиональное (среднее специальное)	Среднее общее (полное)	Основное общее (среднее общее неполное)	Начальное и общее (начальное) и не имеющие образования	Уровень образования не указан
			Доктора наук	Кандидата наук						
2002	47	19	0	0	1	15	10	2	0	н/д
2003	51	14	0	0	3	23	7	3	1	н/д
2004	43	7	0	0	3	17	10	5	1	н/д
2005	38	14	0	0	7	11	5	1	0	н/д
2006	55	18	0	0	4	15	9	6	2	1
2007	109	32	1	0	6	24	22	2	1	22
2008	96	28	0	0	6	14	36	8	0	4
2009	58	16	0	0	4	8	18	5	3	4
2010	51	20	0	0	4	14	7	1	3	2

Таким образом, анализ миграционного обмена между российской Иркутской областью и другими государствами в первом десятилетии XXI в. позволяет сделать ряд важных в политическом смысле выводов. Прежде всего, за границу за 10 лет на постоянное место жительства выехало 0,3 % ее населения, следовательно, о бегстве иркутян из страны говорить не приходится. За этот же период в регион для постоянного проживания из-за рубежа прибыло 13 333 чел., составивших 0,5 % от числа старожилов, таким образом, и об иммигрантской угрозе говорить преждевременно. Причем из совокупности приезжих 12 727 чел., или 95,5 %, составили бывшие граждане СССР или их потомки, иными словами, люди близкой нам культуры.

По-иному воспринимается качественный (по профессионально-образовательному основанию) анализ иркутской эмиграции. Среди выехавших за границу иркутян 27,7 % являлось или потенциально были высококвалифицированными специалистами, к тому же среди них было 3 доктора и 18 канди-

датов наук. И еще 30,5 %, имели среднее профессиональное образование. Таким образом, среди выехавших за границу дипломированные специалисты составляли 58,2 % общей совокупности потенциально образованных эмигрантов. Среди выбывших лица со средним общим образованием составили 24,9 %. В итоге среди въехавших 83,1 % составили лица с образованием.

Отъезд иркутян за границу был обусловлен большим комплексом причин, имевших ценностную природу. Из совокупности выехавших из Иркутской области в страны СНГ и Балтии высшее образование имели 19,2 %, а незаконченное высшее – 3,3 %. Таким образом, дипломированные специалисты с высшим образованием, или относящиеся к этой категории, составили 22,5 % общего количества эмигрантов. Среди выехавших среднее профессиональное образование имели 32,1 %. Следовательно, дипломированные специалисты составили 54,6 %. Среднее общее образование имело 25,9 % выехавших. И, наконец, совокупно люди с образованием составили 80,5 %. Это свидетельствует о том, что по всем трем основным позициям уровень образования иркутян, выехавших в страны бывшего СССР, был ниже среднего по всем эмигрантам.

В совокупности выехавших в страны дальнего зарубежья группа высококвалифицированных специалистов составила уже 41,8 % их общей численности. Обладатели среднего профессионального образования заняли еще 26,4 % эмигрантской совокупности. Таким образом, среди образованных жителей Прибайкалья, навсегда покинувших территорию России, дипломированные специалисты составили 68,2 % от числа всех имевших образование или проходивших обучение жителей Прибайкалья. 19,6 % выехавших составили группу имевших аттестат среднего общего образования. Тем самым, образованная часть эмигрантов этого потока составила 87,8 %. Данные результаты показывают, что в страны дальнего зарубежья выехала наиболее образованная часть эмигрантов.

Анализ не будет полным без учета образовательного качества иммигрантов. Среди въехавших на ПМЖ в Иркутскую область 16,8 % являлось или потенциально были высококвалифицированными специалистами, в том числе 5 докторов и 7 кандидатов наук. И еще 27,9 % имели среднее профессиональное образование. Таким образом, среди въехавших дипломированные специалисты составили 44,7 % общей совокупности потенциально образованных эмигрантов. Следовательно, соотношение более чем на 13 % *не в пользу* (выделено *авт.*) Приангарья. Если приплюсовать сюда лиц со средним общим образованием, то среди въехавших лица с образованием составили 80,3 %. Но даже при таком снижении уровня образовательной планки иркутяне потеряли более 3 %.

Вместе с тем качественные (образовательные) показатели потоков были разными. Среди въехавших в Иркутской области из стран СНГ и Балтии лица с высшим образованием составили 13,0 %, с незаконченным высшим – 2,7 %. Таким образом, высококвалифицированные специалисты, или относящиеся к этой категории, составили 15,7 % от общего количества иммигрантов. Среди въехавших 28,1 % имели среднее профессиональное образование и 36,2 % – общее среднее образование. Следовательно, дипломированные или потенциально дипломированные специалисты составили 43,8 %, а в совокупности лица с образованием со-

ставили 80,0 %. Как показывает статистика, даже для стран бывшего СССР Иркутская область являлась донором высоко- и среднеквалифицированных кадров, в процентном соотношении этот разрыв составил более 10 %.

Среди людей, переселившихся в регион на ПМЖ из дальнего зарубежья, 30,1 % имели высшее образование, неполное высшее профессиональное (незаконченное высшее) – 6,9 %. В совокупности 37,0 % приехавших были с высшим (полным, неполным) образованием. Среднее профессиональное (среднее специальное) имел 25,7 % иммигрантов. Следовательно, дипломированные специалисты в данной группе иммигрантов составили 62,7 %. Среднее общее (полное) образование имелось у 22,6 %. В итоге лиц с образованием в рассматриваемый период из стран дальнего зарубежья въехало в Иркутский регион 85,3 %. Как и следовало ожидать, образовательный уровень приехавших в область из дальнего зарубежья был ниже, чем у выехавших. По категории высшего образования он хуже почти на 5 %; по специальному среднему – 0,7 %, по дипломированным специалистам в среднем – на 5,5 %, по образованным – на 2,5 %. Соотношение отрицательное, но не критическое.

Произведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что Иркутская область в первом десятилетии XXI в. являлась не только сырьевым придатком иных государств, но и поставщиком для них интеллектуальной и квалифицированной рабочей силы. При этом миграционный обмен для области не имел катастрофических последствий, причем со странами дальнего зарубежья был менее негативным, чем со странами бывшего СССР.

Characteristics and Tendencies of Foreign Migrations in Pribaikalye at the Beginning of the XXIst C.

Yu. A. Zuliar, G. I. Medvedev

Irkutsk State University, Irkutsk

The article aims to analyze the characteristics of foreign migrations of the Irkutsk region dwellers in the first decade of the XXIst c. It offers main annual indices of emigration and immigration. It provides quantitative and qualitative (educational) characteristics of migrants. It marks out total numbers as well as numbers differentiated by the near and distant abroad.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Zuliar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1-410 b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Медведев Герман Иванович – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой археологии, этнологии и истории Древнего мира исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1, тел. 8(3952)243655, e-mail: u002343@ic.isu.ru

Medvedev Guerman Ivanovich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Head of the Department of Archaeology, Ethnology and History of the Ancient World, the Faculty of History of the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., phone 8(3952)243655, e-mail: u002343@ic.isu.ru